

### 力保每个乡村振兴项目落地生效

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 冯世民)“吃喝拉撒事关群众日常生活幸福,绝不能把农村厕所改造这个‘民心工程’变成‘民伤工程’!”10月11日,城步苗族自治县乡村振兴局组织专门督查小组,开始对全县今年计划完成的882座农村改造厕所进行一一排查,确保每一座改造厕所造福一户百姓。

今年以来,在推进现代化新城建设过程中,城步苗族自治县乡村振兴局紧紧抓住巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接这一“牛鼻子”,精准发力,千方百计保证每个乡村振兴项目落地生效。他们常态化实地察看项目建

设进展、配套建设、要素保障等情况,严把项目建设安全关、质量关、进度关,确保将每一个乡村振兴项目打造成高标准、高效率的群众满意精品工程、民心工程、长效工程。

小额贷款项目给脱贫群众提供了发家致富的宝贵机会,也有可能给脱贫村民带来返贫风险。为确保贷款风险可控的同时促进当地产业发展,该局委派专门人员,会同银行等相关机构和部门对群众提出的小额贷款项目进行科学评价和调整。截至目前,该县小额信贷贷款余额1416笔6908.97万元中,逾期贷款仅有3笔12.44万元。

(上接1版①)

#### 学

“今年全国宣传思想文化工作会议最重要的成果,是正式提出和系统阐述了习近平文化思想,进一步提升了全国各族人民的历史自信和文化自信,为我们做好新时代新征程宣传思想工作、担负起新的文化使命提供了强大的思想武器和行动指南。过去,我们邵阳的文艺工作已经在全国占有一席之地。在习近平文化思想的指引下,相信我们能更上一层楼。”市文联党组书记、主席曾伟子说。

“思想之光,照亮前行之路。习近平文化思想的首次提出,意义深远,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。”双清区委常委、宣传部部长杨丽江表示。

“知之愈明,则行之愈笃。习近平总书记提出的‘七个着力’要求,为我们做好宣传思想工作,在新时代新征程上展现新气象、彰显新作为指明了方向、提供了遵循。”北塔区融媒体中心党支部书记、主任许丽慧说。

“习近平总书记提出的新时代文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵极为丰富、论述十分深刻,具有很强的政治性、思想性、指导性,是新时代党领导文化建设的理论总结,是对马克思主义文化理论的丰富和发展,是思想武器,也是行动纲领。”北塔区新滩镇党委书记乐勇兵认为。

“如何进一步将双清区建设成为文化高地?我们将以习近平文化思想为指导,在以文铸魂、以文化人、以文兴业上,持续增强软实力,为打造商贸物流集聚区的新双清贡献文化力量。同时,我觉得要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,打造双清理论宣讲品牌,巩固壮大双清区奋进新时代的主流思想舆论,扎实落实‘七个着力’重大任务要求,让‘七个着力’抓到位、干到位、落到位。”杨丽江说。

“北塔区融媒体中心一直走在市前列,如何‘百尺竿头、更进一步’?我认为我们要牢牢把握加强党的领导这个关键点,通过‘三个融入’充分激发党领导下的媒体人不畏困难、勇于担当品质和精神:第一,要把学习贯彻习近平文化思想融入新闻业务,让党的声音体现在每一篇稿件中、每一块版面上、每一个时间段里、每一个网页间、每一款新媒体产品内;第二,要把学习贯彻习近平文化思想融入形式之变,从受众角度出发,以喜闻乐见的形式和生动鲜活的笔触进行正面宣传、权威发布和政策解读,把内容做得既

“有意义”又“有意思”;第三,要把学习贯彻习近平文化思想融入服务群众,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想的发展理念,依托‘精美北塔’App平台,推进政务服务、新时代文明实践中心等与融媒体中心双向赋能、深度融合,实现阵地、活动、资源联动,精准匹配群众需求与服务供给。”许丽慧侃侃而谈。

全国宣传思想文化工作会议在京召开之际,市美术馆创作专干周冰正在国家画院学习深造。周冰说:“在新形势新任务下展示新气象新作为,就是创作更加紧跟时代步伐,脚下有多少泥土,心中有多少激情,深入生活,深入实际,创作出更多沾满露水、带着花香和无愧于时代、无愧于人民的作品。”

“我们李熙桥镇是省级历史文化名镇,镇内有中国传统村落和省级历史文化名村各1个,有省级文物保护单位于家大院和陈锡兰故居。但是,李熙桥镇的招牌为什么还是不太响亮?原因在于我们没有做足现代文旅文章。今后,我们要全面贯彻‘七个着力’要求,整合李熙桥特有的人文资源,吸引八方游客。”绥宁县李熙桥镇综合文化站干部林道珍说。

“邵阳文艺界要用好习近平文化思想这一强大思想武器和科学行动指南,坚定‘立文心’,明确创作导向;坚毅‘铸文胆’,扛实责任担当;坚持‘焕文彩’,展现文艺力量;坚决‘正文风’,树好文坛形象,传承宝庆文脉,谱写时代华章。”曾伟子介绍。

“作为地市级文化馆,我们要在打造精品力作上下功夫,想方设法推动文化馆创作出一批有思想、有情感、有艺术价值的优秀作品,深入挖掘和传播中华优秀传统文化,培育民族精神、时代精神和社会主义核心价值观,让作品具有更广阔的影响力和感染力,用精品力作鼓舞人、陶冶人,给加快现代化新邵阳建设步伐注入更多精神动力。”市文化馆馆长朱国强说。

“绥宁县妇联将认真研究把握新时代妇女宣传思想工作规律、方法,充分发挥‘半边天’作用,精心打造‘绿洲巾帼’凝心铸魂工程,切实讲好绥宁妇女故事,唱响主旋律、传播好声音、激发正能量、凝聚精气神,为走好绥宁高质量发展新路展示‘她智慧’、贡献‘她力量’!”第十三届全国妇代会代表、绥宁县妇联党组书记、主席肖菊容表示。

连日来,宝庆竹刻国家级代表性传承人、市政协常委张宗凡一直被全国宣传思想文化工作会议的精神激励着。他说:“作为宝庆竹刻国家级代表性传承人,要在保护、传承、创新三个方面下功夫,将传统与创新融合,持续推动宝庆竹刻技艺向前发展,让富丽堂皇的宝庆竹刻与人民群众日常生活水乳交融。”

(上接1版②)深入挖掘市场潜力,加快技术革新和产业转型升级,努力拓展市场新出路。企业在发展过程中,需要政府提供哪

## 夯实平安之基 擦亮“幸福底色”

### ——北塔区平安建设工作纪实

邵阳日报通讯员 胡文娟 刘诗雨

平安,让高质量发展底色更亮。

全区刑事案件同比下降37.9%,行政案件同比下降20%,今年上半年反诈工作位列全市第一……今年来,北塔区坚持以习近平法治思想为指导,以“强街道(镇)、村(社区)为主”基层治理“十无”工作法为总抓手,全力推动平安建设从“达标”向“创优”转变、从“平安”向“善治”跃升,描绘出一幅百姓安居乐业、社会安定祥和的幸福新画卷。

#### 打防并举,百姓安全感与日俱增

“近几年来,我们的生活环境越来越美,社会治安越来越好,感觉很安全、很舒心。”10月11日,北塔区中驰一城小区居民刘大妈说起小区平安建设,脸上洋溢着幸福的笑容。

群众看平安,首先看治安。近年来,北塔区委政法委聚焦影响群众安全感的突出问题,全力推进“六位一体”的新型社会治安防控体系建设,多措并举,守护人民群众的幸福安宁。

该区健全经常性打击整治机制,先后开展了“春夏雷霆”“百日行动”“夏季治安打击整治”等一系列专项行动,并紧盯群众反映强烈的“盗抢骗”“涉毒涉诈”犯罪,实施“破小案、暖民心”“破大案、打头目”工程,全区刑事发案同比下降37.9%。通过一村一辅警联防和街面辅警巡防,现场抓获违法犯罪嫌疑人同比增加5%,社会治安持续向好。

各街道(镇)由党政主要负责人带头,按照“1+X”警民联防模式,组织党员干部和“平安志愿者”加强对重点场所、重点区域的巡逻防控。同时,将社会面视频监控并入“雪亮工程”“防溺水”

平台,实现对全区130个重点场所、70个防溺水重点部位实时监控。

此外,该区始终保持对电信网络诈骗犯罪的严打高压态势。今年3月至7月,市公安局北塔区分局成功止付金额55.6万元,预警劝阻429人次,抓获犯罪嫌疑人百余名。

#### 法治惠民,群众获得感成色更足

“87.4万元的执行款已到账,真的太感谢你们了,是你们让我的企业再次看到了希望。”近日,面对北塔区人民法院执行工作人员,经营一家出租建筑工程机械设备企业的刘女士感激不已。

今年来,北塔区人民法院扎实开展集中执行专项行动,首次执行案件结案率达94.76%,执行到位金额2.31亿元。

开展“利剑护蕾”专项行动,守护未成年人健康成长。北塔区人民检察院对性侵、虐待等侵害未成年人犯罪实行“零容忍”,依法批捕12件17人,起诉12件35人。同时,大力开展“检爱同行,共护花开”等系列活动,深入辖区学校开展法治进校园活动5次,着力提升未成年人法治意识和自我保护意识。

“最近工作还顺利吗?”“孩子这段时间学习怎么样?”……9月15日,在北塔区状元洲司法所里,一场茶话会正在进行,驻状元洲司法所法律顾问尹律师和社区矫正对象一起学法律、拉家常,大家像老朋友一样坐在一起。

为了切实提高矫正工作质效,今年来,北塔区司法局大力开展“三谈心”活动,积极帮助矫正对象树立接受矫正的诚心、遵纪守法的决心和面对未来的信心。

#### 创新治理,居民幸福感持续提升

“谢谢您,这么快就帮我们解决了纠纷难题。”今年3月,在茶元头街道“一站式”矛盾纠纷调处中心,居民李某拉着调解员的手连声道谢。此前,李某因琐事与邻居产生了纠纷,在工作人员的耐心调解之下,两家握手言和。

目前,北塔区已建成区、镇两级“一站式”矛盾纠纷调处中心7个,实现群众矛盾纠纷化解“最多跑一地”、合理诉求“最多访一次”。

今年来,北塔区创新推行“强街道(镇)、村(社区)为主”基层治理“十无”工作法,成立由联点区级领导为组长、乡科级干部为成员的支帮工作队,进一步健全完善“民有所呼、党政必应”的工作机制,努力把矛盾问题解决在基层、化解在萌芽,涌现出了一批叫得响、成效实的基层善治品牌。

“现在社区菜市场干净整洁,规范有序,买菜舒心多了。”家门口菜市场的变化,让新滩镇街道江北社区的居民欣喜不已。很难想象,这里曾因缺乏规划、管理,一度成为“脏乱差”的代名词。

蜕变,从新滩镇“当家人”队伍的出现开始。该街道从各社区遴选优秀党员105人担任“当家人”,广泛参与社区治理工作。随着一批“当家人”走马上任,社区的大事小事、琐事杂事,全都第一时间得到解决处理。

田江街道组建32支基层治理道德“乡贤服务队”,马家村推行“红管家”管理积分制,资新社区建设“玫玫红”服务站……“细”“治”入微,百“花”齐放,北塔区已形成党员带头、群众共治的“党建引领+平安建设+友邻互助”工作体系,筑牢了平安建设的“红色阵地”。

10月1日,新宁县公安局在良山景区北大门举行交警“良山铁骑”警务实战应用启动仪式。据悉,“良山铁骑”队伍由16辆警用摩托车和16名机动民警、辅警组成。该队伍将常态化立足应急处突、机动巡查、重大活动保障等职责,充分发挥警用摩托车机动化、灵活性的优势,有力提高路面见警率、管事率、震慑力,让铁骑成为新宁公安交警的崭新名片。

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 鄢跃斌 陈贵清 颜克明 摄影报道

## “中国宗祠文化之都”再添一景

邵阳日报讯(记者 黄剑锋 通讯员 黄美) 10月1日,洞口县醴田镇凫扬村锣鼓喧天、人头攒动。来自全国各地的游客和黄氏后人共3000余人欢聚一堂,参加全国重点文物保护单位黄氏宗祠维修竣工庆典,感受宗祠文化的独特魅力。

洞口县宗祠文化建筑群源于宋代,盛于明清,鼎盛时期的祠堂数量达三百多座,目前保存下来的古宗祠仍有一百

多座。洞口被誉为“中国宗祠文化之都”,其中有14座古宗祠为国家级文物保护单位,吸引了不少海内外人士前来寻根问祖、观光旅游。

醴田镇凫扬村黄氏宗祠始建于清朝同治二年(公元1863年),是黄氏后人传承优秀传统文化的重要场所。宗祠建筑面积1458平方米,分大门、戏楼、看戏坪、中堂、祖先堂、两侧厢房和耳房,牌门高大壮美、厚重古朴,融入了西洋建筑元素,门额

和楹联题字均为清末书法家黄白元手书,石雕柱础造型各异、图案精美、栩栩如生,具有较高的建筑美学、艺术和旅游观赏价值。2013年3月,黄氏宗祠由国务院公布为全国重点文物保护单位。

近年来,文物部门和黄氏后人多方筹措、精心组织,对黄氏宗祠的门楼、戏楼、厢房、壁画等进行了全面修缮,使古老的宗祠焕然一新、熠熠生辉,成为洞口县宗祠文化中光彩夺目的一页。



HUNAN